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Kokie rezultatai džiugina, 

kurie neramina, 

kas nustebino?

Ar pasiektas  OPKUS plane numatytas tikslas? Ką 

galima pagerinti?

Kaip apklausos rezultatais pasinaudosite 

koreguojant OPKUS planą?

Kokius duomenis pristatysite mokiniams klasės 

valandėlių metu? 

Kokius duomenis pristatysite mokinių tėvams?



2022 m. apklausoje dalyvavo 112 Lietuvos 

mokyklų vykdančių OPKUS

3 – 10 klasių 27389 mokiniai, kas sudaro 88,8%

15,1 % mokinių patyrė patyčias

Kalvarijos gimnazija

3 – 10 klasių 311 mokiniai, kas sudaro 67,6%

23,5% mokinių patyrė patyčias



Berniukai ir mergaitės,

iš kurių buvo tyčiojamasi 

2-3 kartus per mėnesį

Mergaitės Berniukai Visi

20,5

26,5
23,5

vidurkis 2022 metų, klasės nuo 3 iki 10
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14,3

18,2

29,7

9,5

Visų mokinių nuo 3 iki 10 klasės procentas

Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi 2-3 ar daugiau kartų (A ir B lentelės)

Šviesesnė spalva (gale): vidurkis 2022 metų (B lentelė-užslėptos patyčios) 

Tamsesnė spalva: vidurkis 2022 metų (A lentelė)
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18,2

26,7
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27,8

6,7 8,3

Visų mokinių nuo 3 iki 8 klasės procentas

Mergaitės 2022

Mergaitės, iš kurių buvo 

tyčiojamasi

2-3 ar daugiau kartų

per mėnesį



3-os 4-os 5-os 6-os 7-os 8-os 9-os 10-os

41,2 40,9
36,8

11,8
9,5

6,7

45,5

11,1

Visų mokinių nuo 3 iki 8 klasės procentas

Berniukai 2022

Berniukai, iš kurių buvo 

tyčiojamasi 2-3 ar 

daugiau kartų per mėnesį



Mergaitės Berniukai Visi

4

20,4

12

20,5

26,5
23,5

Visų mokinių nuo 3 iki  10 klasės procentas

Mokiniai, kurie tyčiojosi iš 

kitų mokinių 

ir mokiniai, iš kurių buvo 

tyčiojamasi 

2-3 ar daugiau kartų per 

mėnesį

Šviesesnė spalva (gale): vidurkis mokinių, iš kurių buvo tyčiojamasi

Tamsesnė spalva: vidurkis mokinių, kurie tyčiojosi
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Kitos mokyklos vietos

Autobuse

Autobuso stotelė

Pakeliui į/iš mokyklos

Valgykloje

Sporto salė/persirengimo kambarys

Tualete

Klasėje, kai mokytojo joje nebuvo

Klasėje esant mokytojui

Koridoriai/laiptinės

Mokyklos kieme, žaidimų…
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5,6

4,2

13,3

3,5

11,2

10,5

23,5

13,3

35

20,3

2022

Kur mokiniai patyrė patyčias?

Visų mokinių, iš kurių buvo tyčiojamasi kartą, 

dukart ar dažniau, procentas



Kokias patyčių formas patyrė 

mokiniai?

0 10 20

Kitos formos

Virtualiai (internetu, telefonu)

Rodė nepadorius gestus, pravardžiavo seksual,reikšmę turinčiais žodžiais

Tyčiojosi dėl tautybės ar odos spalvos

Gąsdino ar vertė daryti dalykus, kurių nenorėjo

Atimta ar sulaužyti daiktai

Melas, apkalbinėjimai, gandai

Fizinės patyčios (įspyrė, pastūmė ar mušė)

Išskyrimas (ignoravimas,atstūmimas, nepriėmimas į draugų grupę)

Žodinės patyčios (užgauliai ir pašaipiai pravardžiavo bei erzino)
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8,7
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5,7
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9,5
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2022
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Mokiniai iš įvairių klasių

Jaunesnis/i mokinys/iai

Vyresnis/i mokinys/iai

Vaikas/ai iš paralelinių klasių

Mano klasės draugas/ai

9,2

3,1

18,3

6,9

23,7

visi

Kurioje klasėje mokosi iš 

Tavęs besityčiojantis 

mokinys?



0 10 20 30 40 50

Neturiu

Klasėje turiu 1 gerą draugą

Klasėje turiu 2-3 gerus draugus

Klasėje turiu 4-5 gerus draugus

Klasėje turiu 6 ar daugiau gerus draugus

Berniukai

Mergaitės

Kiek gerų draugų 

turi klasėje?
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Mokiniai, kurie atsakė „dažnai“ arba „beveik visada“

Ar dažnai mokytojai ir kiti 

suaugusieji

mokykloje bando padėti 

sustabdyti patyčias?
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%
Mokiniai, kuriems „truputį gaila“ ar „truputį gaila ir nori padėti“

Kai matai savo bendraamžius, iš kurių tyčiojamasi, ką tu jauti ir galvoji?



Suaugusieji
mokykloje

Suaugusieji
namuose

Broliai ar seserys Niekam

34,7
31,9

36,1

23,6

Visų mokinių atsakiusių į šiuos klausimus nuo 3 iki 8 klasės procentas

Suaugusieji mokykloje Suaugusieji namuose Broliai ar seserys Niekam

Ar esi kam nors sakęs, kad per paskutinius keletą mėnesių mokykloje iš Tavęs 

buvo tyčiojamasi?



Rekomendacijos

Aptarti, kaip užtikrinti nuolatinį pedagogo buvimą 

klasėje ir aktyvesnį reagavimą į patyčias

Peržiūrėti patyčių ir netinkamo elgesio fiksavimo 

žurnalą ir aptarti, kiek aktyviai jis pildomas ir kokią 

naudą duoda patyčių prevencijos gerinimui

Kartu su MSG lyderiais ir klasės vadovais aptarti 

klasės valandėlių temas, kurios keistų nuostatas į 

pagalbą bendraklasiui, ugdytų empatiškumą.

Aptarti „patyčių  žemėlapį“ (vietas, kur dažniausiai 

mokiniai patiria patyčias)


